

Nr. înregistrare S4D-10012019-21

Către: Guvernul României

În atenția: Dnei. Vasilica Viorica Dăncilă, prim-ministru

Referitor: Amnistia fiscală

Peste 75% dintre IMM-uri nu susțin amnistia fiscală. Proiectul încurajează neachitarea debitelor bugetare

Prezenta propunere de soluționare a fost fundamentată ca urmare a consultării publicului țintă din cadrul proiectului Start up 4 Diaspora, respectiv românii care și-au stabilit rezidența în afara României și care au dorit să participe cu opinii și sugestii la îmbunătățirea mediului economic și social din România și poate fi folosită pentru fundamentarea unor intervenții punctuale ale autorităților competente, în vederea rezolvării acesteia.

Proiectul Start up 4 Diaspora este co-finanțat din Fondul Social European, Axa Prioritară 3 „Locuri de muncă pentru toți”, Obiectivul tematic 8: „Promovarea unor locuri de muncă durabile și de calitate și sprijinirea mobilității lucrătorilor”, Obiectiv specific 3.7 „Creșterea ocupării prin susținerea întreprinderilor cu profil nonagricol din zona urbană”.

Context

Consiliul Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România (CNIPMMR) a realizat, în perioada 23 – 29 iulie 2018, un sondaj privind utilitatea amnistiei fiscale. Conform sondajului, la întrebarea „Susțineți oportunitatea adoptării măsurii amnistiei fiscale?”, 76,2% dintre respondenți au spus că nu susțin amnistia fiscală. În același timp, la întrebarea „Cine considerați că ar trebui să beneficieze de măsura amnistiei fiscale?” respondenții au apreciat că persoanele fizice (41,3%) și micro-întreprinderile (40,3%) ar trebui să fie în principal vizate de această măsură.

Totodată, la întrebarea: „Sunt interesați personal să își declare în mod voluntar veniturile nefiscalizate care au fost sustrate impozitării?”, 55,6% din respondenți au declarat că nu au un interes personal în aplicarea acestei măsuri, iar 44,4% că ar putea fi interesați personal de amnistia fiscală.

În ceea ce privește efectele care ar putea fi generate de adoptarea măsurii de amnistie fiscală, 46% dintre respondenți au menționat că această măsură este una controversată cu efecte multiple și 30,2% că va avea efecte negative, doar 23,8% considerând că va avea efecte pozitive.

În ceea ce privește efectele negative care ar putea decurge din această măsură, majoritatea respondenților au evidențiat încurajarea neachitării debitelor bugetare, alimentarea unei înclinații și mai pronunțată spre evaziune fiscală, încălcarea principiilor de bază ale fiscalității, efectele negative asupra bugetului de stat și creșterea riscului infracțional.

Recomandare

În locul unei măsuri controversate de amnistie fiscală, cu efecte negative evidente, cu dezavantaje și inechități față de contribuabilii onești, ar trebui avute în vedere măsuri de stimulare a conformării benevole și de bonificare a întreprinzătorilor care și-au plătit la timp și în bune condiții taxele și impozitele, precum și măsuri de îmbunătățire a cadrului legal fiscal, vizând în principal așezarea justă a sarcinilor fiscale potrivit principiului constituțional care reprezintă o garanție a principiului egalității în materie fiscală.

Cu stimă,

Iulian Cazacu, Președinte
Asociația Centru de Dezvoltare SMART